2017. majus 9. (idegen nyelven) 1 Matematika - emelt szint

I.

1. Oldja meg a valds szamok halmazan az alabbi egyenl6tlenségeket!
a) lgx<2 b) 4x<5-x° o) 05<0,25

2. Noémi elsé egyetemi vizsgédja hdrom részbdl all: egy projektmunkabol, egy irdsbeli dolgozatbol,
valamint egy szobeli feleletb6l. Mindharom rész eredményét szazalékban adjak meg.
A vizsga végeredményét egyetlen szammal jellemzik gy, hogy kiszamoljdk a harom rész szazalékban
megadott eredményének sulyozott szamtani kozepét: a projektmunka eredményét 2-es stllyal, az
irasbeli dolgozat eredményét 5-6s sullyal, a szobeli felelet eredményét 3-as sullyal veszik figyelembe.
Noémi projektmunkaja 73%-os, irasbeli vizsgaja 64%-os lett.
a) Hany szazalékra kell teljesitenie a szobeli vizsgajat, hogy vizsgajanak végeredménye legalabb 70%-

os legyen?

Az els6 évfolyam adatainak 0sszesitésekor kidertilt, hogy a 75 lany vizsgaeredményeinek atlaga 70%, a
fiak vizsgaeredményeinek atlaga 62% lett. A kollégiumban lakoé 40 hallgat6 vizsgaeredményeinek
atlaga 71%, a nem kollégistaké pedig 65% lett.

b) Hanyan vizsgaztak 6sszesen az elsé évfolyamrol?
3. Egy barati tarsasag 8 tagjanak tomegét mutatja az aldbbi tablazat.

név Albert Bori Csaba Dénes Elek Frigyes Gabi Helga

tomeg (kg) 82 74 90 88 85 85 63 71

a) Adja meg a 8 adat medianjat, atlagat €s szorésat!

Ez a 8 ember lifttel szeretne feljutni egy épiilet legfelsé emeletére, ahol a barati tarsasag rendezvényét

tartjak. A kisméretli lift ajtajan ez a felirat all: ,,Max. 3 személy vagy 230 kg” (vagyis a liftben nem

utazhat 3-nal tobb személy, tovabba a liftben utazdk tomegének 6sszege nem lehet tobb 230 kg-nal).

b) Igazolja, hogy a lift hdrom fordul6ja mar elegend6 ahhoz, hogy (az eldiras betartdsaval) mind a 8
ember liftte]l mehessen fel a rendezvény helyszinére!

A lift felujitasakor a liftben egyiitt utazok megengedett 6ssztomegét 300 kg-ra ndvelik, de a személyek

szdmara vonatkozo korlatozas megmarad (legfeljebb 3 f6 utazhat egyiitt).

¢) Az j eldiras figyelembevételével hanyféleképpen mehetne fel a barati tarsasag 8 tagja a lifttel, ha
minden forduloban legalabb két személy utazna egyiitt? (Két ,,feljutast” kiilonbozOonek tekintiink, ha
legalabb egy csoport dsszetétele nem azonos a két feljutasban, vagy a csoportok mas sorrendben
jutottak fel a legfelsd emeletre.)

4. a) Mekkora teriiletli sikidomot zar kozre az y = —x” + x +6 egyenletii parabola és azx —y+2 =0

egyenletli egyenes?

Az y=-x"+x+6 egyenletli parabola az x tengelyt az 4 és a B pontban metszi.

b) Szamitsa ki a parabola B pontbeli érintdjének meredekségét, ha tudjuk, hogy a B pont els6
koordinataja pozitiv!

II.
Az 5-9. feladatok koziil tetszés szerint valasztott négyet kell megoldania, a kihagyott feladat
sorszamat egyértelmiien jelolje meg!

5. Az interneten érdekes hirként jelent meg 2015-ben, hogy a matematikusok jabb, egybevagd
otszogekbdl 4llo hézagmentes siklefedést (parkettazast) fedeztek fel. (A két abran a parkettazas egy
részlete, illetve a parketta egyik 6tszogének néhany adata lathato:

EA=AB=CD=1,BC=2, EAB% =90°, ABCx = 150°, BCD<« = 60°.)
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a) Igazolja, hogy az abran megadott 6tszog B csucsabdl huzott két 4tlo 75°-0s szoget zar be egymassal!

67

4
¢) Igazolja, hogy az 6tsz6g DE oldala hosszanak pontos értéke +/2 V3.

d) Igazolja, hogy 2 +~/3 = M

4
6. a) Az 4 ¢és C kijelentések logikai értéke igaz, a B kijelentés logikai értéke hamis.
Hatarozza meg az alabbi allitdsok logikai értékét! (Valaszait itt nem sziikséges indokolnia.)

(2) (AAB)v—C
(3) B4
(4) —A<B
(5) A—(BAC)

A H halmaz a tizpontu egyszerli grafok halmaza. A kovetkezd allitas a H elemeire vonatkozik:
Ha egy (tizpontu egyszerii) grafnak legfeljebb 8§ éle van, akkor nem tartalmaz kort.

b) Igazolja (példaul addicids tételek segitségével), hogy cos 75° =

b) Dontse el, hogy az allitas igaz vagy hamis! Valaszat indokolja!

¢) Fogalmazza meg az allitas megforditasat a H elemeire vonatkozdan, és dontse el a megforditott
allitasrol, hogy igaz vagy hamis! Valaszat indokolja!

Egy tizpontu teljes graf élei koziil véletlenszertien kivalasztunk harom kiilonbozot.

(Teljes graf: olyan egyszert graf, melynek barmely két pontja kdzott van €1.)

d) Hatidrozza meg annak a valoszinliségét, hogy a harom kivalasztott ¢l a gratnak egy korét alkotja!

7. a) Hany olyan kiilonb6z6 hegyesszogii haromszdg van, melynek szogei fokban mérve kiillonb6zo egész
szamok, ¢és a szogek egy novekvo szdmtani sorozat egymast kovetd tagjai? (Két haromszoget
kiilonbozdnek tekintiink, ha nem hasonlok egymdashoz.)

b) Igazolja, hogy nincs olyan szabalyos n-szog, amelynek a belsé szogei n fokosak!

¢) Egy szabalyos n-szogrdl tudjuk, hogy a belsd szogei fokban mérve egész szamok.
Hanyféle lehet az n értéke?

8. Jarvanyos iddszakban egy nagyvaros lakoinak 0,2%-a fertozott a jarvanyt okozo virussal. Ebben az

idészakban a varos lakdi koziil 80-an ugyanazon az autdébuszon utaznak.

a) Mekkora annak a valoszinlisége, hogy az autobusz 80 utasa kdzott van legalabb egy fertozott?
Valaszat két tizedesjegyre kerekitve adja meg!

A jarvany terjedésére vonatkozo elérejelzések szerint a nagyvarosban a fertdzottek szama minden nap

az el6z6 napi érték 105%-ara ndvekszik.

b) Ha a ndvekedés iiteme az eldrejelzés szerint alakulna, akkor hany nap alatt emelkedne a varos
Osszlakossaganak 0,2%-ardl az 6sszlakossadg 1%-4ra az §sszes fertdzott szama?

Egy kereskedelmi forgalomban is kaphato gyorsteszt azt igéri a felhasznaloknak, hogy a teszt kimutatja
a virusfertdzést. A termék leirasaban ez all: ,,4 teszt a virussal fertozott embereknél 99%
valoszintiséggel mutatja ki a fertézottséget. A virussal nem fertozott emberek esetében olykor szintén
fertozottséget jelez a teszt, am ennek a téves jelzésnek a valdszintisége mindossze 4%.”
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¢) Tudjuk, hogy a varos lakossaganak 0,2%-a fert6zott a jarvanyt okozo virussal.
Mutassa meg, hogy ha egy véletlenszerlien valasztott varoslakd gyorstesztje fert0zottséget mutat,
akkor 0,05-nal kisebb annak a valdsziniisége, hogy a tesztalany valoban virusfert6zott (tehat a
gyorsteszt nem a fertdzottség megbizhatd kimutatasara alkalmas)!
9. Tobb részletben 6sszesen 350 tonna arut szeretnénk vastton elszallittatni. Az egyik szallitocég
arajanlataban a szallitasi dij két 6sszetevobdl all. Egyrészt a szallitott aru tomegének négyzetével

aranyos dijat kell fizetniink, masrészt az aru tomegétdl fiiggetlen allandé alapdijat is felszamitanak: ha
2

. t
egyszerre ¢ tonna aru elszallitasat rendeljiilk meg, akkor ezért 0 + 205 eurot kell fizetniink.

a) Igazolja, hogy ha két részletben (két alkalommal) szallittatnank el a 350 tonna arut, akkor a vasuti
koltség abban az esetben lenne a legkisebb, ha az arut két egyenld tomegii részre osztanank!
A vasuti szallitas koltségének csokkentése érdekében a 350 tonna tomegl arut n egyenld részre osztjuk,
és azt tervezziik, hogy minden egyes alkalommal egy-egy részt szallittatunk el a vasuttal. (n € N')
b) Igazolja, hogy a szallitocég ajanlata szerint az n alkalommal t6rténd vasuti szallitas koltsége dsszesen
12250
n

A vastti szallitas koltségén kiviil figyelembe kell venniink azt is, hogy ha a 350 tonna arut n egyenld
tomegl részre akarjuk szétosztatni, akkor a munka elvégzéséért nekiink (n — 1) - 400 eurot kell

fizetniink. (n € N")
¢) Hany egyenld tomegii részletre bontva lenne a legolcsobb a 350 tonna aru elfuvaroztatasa?

+205n eurd lenne!
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